
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Opinions about Donald Tusk,  

president of the European Council 

 

Almost half of respondents (49%) have a positive opinion about the activities of Donald Tusk 

as president of the European Council. One-third of respondents (32%) have a negative 

opinion. 

What is your opinion about the activity of Donald Tusk as president of the European 

Council? 

 

 

Detailed evaluation of Donald Tusk as the head of the European Council is highly polarized 

and conditioned by political orientation: 42% of respondents believe that he is sufficiently 

active in this position, and 40% are of the opposite opinion; 42% of respondents believe that 
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he contributes to the improvement of the image of Poland in Europe and the world, and 43% 

think that it is not the case; 41% of respondents believe that he promotes Polish interests in 

the European Union, while 40% do not share this opinion. 

Controversy is also raised regarding the impact of Donald Tusk on the European Union 

policies: 38% of respondents believe that to a large extent he determines the direction of EU 

action, but slightly more (42%) say that he has no significant impact. 

The least controversial aspect is the efficiency of Donald Tusk as the organizer and 

coordinator of the work of the European Council. He is well evaluated in this role by 42% of 

respondents, while 28% have a bad opinion, and a large group (30%) do not have a clear 

view. 

Do you agree that Donald Tusk, president of the European Council is… 

 

 

Expectations regarding the future of Donald Tusk are quite clear. Depending on the attitude 

to him and the assessments of his activities as head of the European Council respondents 

believe that he should remain for the second term in his post (40%), or they think that he 

should withdraw from politics (35%). Only a relatively small group of people (12%) would 

like Donald Tusk to return to Polish politics after the end of the current term. 
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Would you like Donald Tusk to… 

 

 
  

More information about this topic can be found in CBOS report in Polish: “Opinions about Donald Tusk as 

President of the European Council", March 2017. Fieldwork for national sample: February 2017, N=1016. The 

random address sample is representative for adult population of Poland. 
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